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   Absztrakt 

   Az iskolakertek ideális teret biztosítanak a multidiszciplináris oktatásnak az általános iskolák alsó 

tagozatán. Az aktuális szlovákiai oktatási tartalmi reform szempontjából kiemelkedő fontossággal 

bírnak az olyan tevékenységek, amely több műveltségi területhez is kapcsolhatók. Tanul-

mányunkban bemutatunk néhány aktivitást, amelyek az iskolakertek által kapcsolódnak az Ember 
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és a természet, Ember és a társadalom, Egészség és a mozgás, Matematika és informatika, valamint 

a Nyelv és a kommunikáció műveltségi területekhez.  

   Kulcsszavak: iskolakert, tartalmi reform, műveltségi területek 

   Diszciplína: neveléstudomány 
 

   Abstract 

   THE SCHOOL GARDEN AS AN IDEAL ARTISTIC MOTIF 

   School gardens represent an ideal space for a multidisciplinary approach in teaching at the 1st 

level of primary school. At the same time, they represent a suitable subject for art activities that 

can be linked to the educational domains of Man and Nature, Man and Society and Movement 

and Health, Mathematics and Working with Information, Language and Communication, which 

forms the basis of the new curricular reform. 

   Keywords: school garden, curricular reform, educational domains 

   Disciplines: Educational Science 

 

 

     Az iskolakert ideális teret biztosít az el-

méleti és gyakorlati ismeretek ötvözésére 

(Boomgarden, Oftring és Ollig, 2012). 

Megtanítja a tanulókat a természeti erőfor-

rások körültekintő kezelésére, azok kör-

nyezetre gyakorolt hatásának minimalizálá-

sára és a biodiverzitás megőrzésére (Jurí-

ková és tsai., 2024). A kikapcsolódás és a 

szellemi pihenés helye is egyaránt, ugyan-

akkor bőséges teret biztosít a multidiszcip-

lináris oktatási megközelítésnek is, nem-

csak a természettudományos, hanem a 

nevelési tantárgyak, többek között a művé-

szeti nevelés és az alkotói munka révén 

(Bruchter, 2012). 

 

   A vizuális művészetek alkalmazása 

   műveltségi területek szerint 

 

   Ember és a természet 

   műveltségi terület 

   Fejleszti a természettudományos mű-

veltséget, amely magában foglalja a világ 

megértését, az ember és a természet kö-

zötti kapcsolatok megértését. Az általános 

iskolák első és a második ciklusában (1.-3., 

illetve 4.-5. évfolyamok) egy közös, termé-

szettudományos tantárgyba integrálódik, 

amely megnevezése azonos a műveltségi 

terület megnevezésével – Ember és a ter-

mészet. Megterveztünk és megvalósítot-

tunk több tevékenységet, amelyek egyik 

helyszíne az iskolakert vagy akár egy isko-

lához közeli park, illetve a másik egy tan-

terem. 

 

 

 

   Levelek – oxigénraktárak 

   1.tevékenység: A tanulók párokban/cso-

portokban is dolgozhatnak. Körbejárják az 

iskola kertjét/udvarát, és előre meghatáro-

zott alakú, formájú leveleket keresnek. A 

tevékenység versenyként is lebonyolítható, 

hogy kiderüljön, ki találja meg a legtöbb 

növényfajt az alak alapján. Az 1. tevé-

kenység egy másik alternatívája az árnyék-

játék (1. ábra). 
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   1. ábra. A levelek alakjának megismerése 

körberajzolás és árnyjáték segítségével 

  

  
 

   2. tevékenység: A tanulók vízfesték vagy 

tempera alkalmazásával lenyomatokat ké-

szítenek különböző formájú levelekről. A 

lenyomatok elkészítése után megfigyelhe-

tik az erezetet, amelyeken keresztül jutnak 

el a tápanyagok a levél egyes részeibe. Ha 

nem áll rendelkezésre festék, a tanulók 

egyszerűen körberajzolhatják a leveleket 

(kontúrokat készítenek), majd bele-

rajzolhatják és kiszínezhetik a levélerezetet 

(2. ábra). (Lehoťáková, 2015) 

 

   2. ábra. A levélerezet megismerése művészeti 

tevékenység keretében 

  

 
 

   Megismerjük az élet alapvető megnyilvánulásait 

az élő és az élettelen természetben 

   1. tevékenység: A pedagógus 4 csoportra 

osztja a tanulókat, melyek fele élettelen 

tárgyakat keres és jegyez fel egy táblázatba, 

a másik fele pedig élőlényeket. 15 perc 

elteltével a pedagógus felszólítja őket, hogy 

olvassák el, mit írtak le. Ezt egy beszélgetés 

követi, ahol a tanulók megpróbálják elma-

gyarázni, mit és miért írtak le. Az alsó 

tagozatos tanulók számára úgy a leg-

könnyebb megérteni a különbségeket és az 

összefüggéseket, ha azokat közvetlenül lát-

hatják és megfigyelhetik (Lehoťáková, 

2021). 

   2. tevékenység: Az iskolakertben a tanulók 

élő szervezeteket, például rovarokat alakí-

tanak ki kavicsokból, illetve növényeket 

modellező agyagból vagy krepp-papírból. 

A tanulók ezután elhelyezik ezeket a kert-

ben és megindokolják, hogy miért „élet-

telen természeti tárgyak”. A válaszok a 

következők lehetnek: „A katicabogaram 

nem él, mert… A nárciszom nem él, 

mert…”. 

   3. tevékenység: Tevékenységértékelés (visz-

szajelzés): művészi ábrázolás – élő ter-

mészet mintázása élettelen anyagokból 

(3.,4. ábra) (Lehoťáková, 2022). 

 

   3.ábra. Az élő és élettelen levelek összehason-

lítása 
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4. ábra. Virágok modellezése a réten 

 
 

   Az élőlények közötti kapcsolatok megértése – 

táplálékláncok 

   Tevékenység: A tanulók azt a feladatot kap-

ták, hogy aktívan keressenek példákat a 

táplálékláncra az iskolakertben, és újra-

hasznosított nyersanyagokból készített tér-

beli modellek segítségével szemléltessék 

azokat (5. ábra). 

 

5. ábra. Tápláléklánc ábrázolása modellek se-

gítségével 

 

 
 

 
 

   Egészség és a mozgás 

   műveltségi terület 

   Az egészség és a mozgás műveltségi te-

rület segít tudatosítani az egész életen át 

tartó egészség megőrzésének szükségessé-

gét, amelynek szerves részét és alapfelté-

telét képzi a mozgás. Az Egészség és a 

mozgás műveltségi terület az egészséges 

életmóddal kapcsolatos alapvető tudás-

anyagra összpontosít. A mozgás és az 

egészséges életmód számos tantárgy 

tárgykörében megjelenik, például a testne-

velés és a sport, a természettudományok, 

az etikai nevelés és az ember és a munka 

világa tantárgyakban. Az iskolakertek épí-

tésével, fejlesztésével és karbantartásával 

kapcsolatosan olyan tevékenységeket tu-

dunk ide sorolni, mint például a virág-

ágyások, a magaságyások vagy a fűszer- 

vagy gyógynövényspirálok kialakítása (lásd: 

6. ábra). 

 

6. ábra. Gyógynövényspirál létrehozása és 

fenntartása 

 
 

   Ember és a társadalom 

   műveltségi terület 

   Az Ember és a társadalom műveltségi 

terület alapvető célja, hogy a jelenlegi in-

tegrációs folyamatokkal párhuzamosan 

megőrizze, fenntartsa társadalmunk ha-

gyományos értékeit és értékrendjét és az 

európaiság és a multikulturalizmus eszméi 

mellett elősegítse a hazafiasság és a nem-

zeti büszkeség kialakítását. 

   Tevékenység: Formája kooperatív csoport-

munka. Csoportokat hozunk létre, ame-

lyek a rájuk bízott területen (iskolakert, 

udvar, park) feltérképezik az ott található 

növényeket, majd a számítógép segít-
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ségével bejelölik a Google Earth alkal-

mazásban a rájuk bízott területen feltér-

képezett növények koordinátáit (7. és 8. 

ábra). 

 

   7. ábra. Koordináták keresése (Jamber Sztasko 

Monika felvétele, 2023) 

 
 

   8. ábra. Google Earth-projekt (Molnár, 2023) 

 
 

   Matematika és informatika  

   műveltségi terület 

   A matematika és informatika műveltségi 

terület fejleszti a tanulók gondolkodását, az 

elemző és szintetizáló, általánosító, megfe-

lelő problémamegoldó stratégiák keresésé-

nek és gyakorlati ellenőrzésének képes-

ségét. Fejleszti az ötletek és megoldások 

pontos kifejtésének képességét, amely 

fontos szerepet játszik a kommunikáció-

ban. 

   1. tevékenység: Egyéni munkaformában va-

lósul meg. Minden tanuló kap egy ki-

nyomtatott szöveget, amelyben egy gyógy-

növény rövid leírása található. A feladatuk 

az, hogy Word-dokumentumban feldol-

gozzák a papíron található szöveget, majd 

egy meghatározott minta alapján szer-

kesszék meg azt. 

   2. tevékenység: Formája páros munka. A 

párosok kialakítása után néhányszor felol-

vassák egymásnak a kiosztott szövegeiket, 

majd tabletek segítségével hangfelvételt ké-

szítenek a szövegek alapján. A hang-

felvételeket elküldik az iskolai emailcí-

mükre. 

   3. tevékenység: Egyéni munkaformában va-

lósul meg. A tanulók az emailcímükről 

letöltik saját hangfelvételüket, majd egy 

gyorslinkkészítő alkalmazás segítségével 

QR-kódokat hoznak létre (9. ábra).  

 

   9. ábra: QR-kód (Molnár, 2023) 

   
 

   Az elkészült QR-kódot a már meglévő 

Word-dokumentumba másolják, majd a 

dokumentumban leírt szöveg alapján meg-

állapítják, hogy az egyes gyógynövények 

mely szervrendszerekre hatnak jótéko-
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nyan. A kiválasztott szervrendszer képét 

letöltik az emailcímükről, majd beillesztik a 

QR-kód mellé. Az elkészült Word-doku-

mentumot elküldik tanáruknak emailben. 

Ezután berajzolják a növények jótékony 

hatásait az emberi testet jelképező ábrákba. 

(10. ábra). 

 

   10. ábra. Gyógynövények a QR- feladathoz 

(Molnár, 2023) 

 
 

   Nyelv és a kommunikáció  

   műveltségi terület 

   Tevékenység: A tanulókat csoportokba so-

roljuk. Minden csoport kap egy növényt és 

a növényének megfelelően egy nyomtat-

ványt, amelyben egy leírás található. Ezek 

alapján kérdésekre fognak válaszolni. Az 

így megszerzett ismeretek segítségével ki-

töltik a kapott táblázatot. A szövegértési 

feladat után egy körforgó segítségével 

(fordított mozaik) a csoport egy tagja 

vándorolni kezd, a feladata, hogy társainak 

bemutassa a saját növényét. Miután be-

mutatta, az a csoport is bemutatja a nö-

vényét, amelyhez társult a másik csoport 

tagja. A kiválasztott tanulók addig mennek 

az egyik csoportból a másikba, míg minden 

csoportnak be nem mutatták az általuk 

megismert növényt. Ezzel a feladattal az 

osztály tanulói annyi gyógynövényt ismer-

hetnek meg, ahány csoportot alkotunk (11. 

ábra). 

 

   11. ábra. A gyógynövény felismerése 

 
 

   Akrosztikon alkotása – a tanulók az elol-

vasott szöveg alapján a számukra meghatá-

rozott gyógynövény tulajdonságait próbál-

ják a gyógynövény nevének betűihez il-

leszteni (12. ábra). 

 

   12. ábra. Akrosztikon alkotása 
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   Konklúziók 

   A tanulmányban bemutatott, iskolai kör-

nyezetben is kipróbált gyakorlati példák jól 

mutatják, hogy az iskolakertek több mű-

veltségi terület tantárgyai keretein belül is 

számos tevékenységnek adhatnak teret. Ez 

különösen fontos az aktuális szlovákiai ok-

tatási tartalmi reform szempontjából, mi-

vel abban fokozottan megjelenik a multi-

diszciplinaritás. Az iskolakertek kiemelt 

szerepet játszanak a projektalapú oktatás-

ban is. Tudományosan bizonyított, hogy az 

iskolai kertek oktatásban betöltött szere-

pének köszönhetően megnövekedik a helyi 

gyümölcs- és zöldségfogyasztás. A tanuló-

kat motiválja, hogy olyan zöldséget és gyü-

mölcsöt fogyaszthatnak, amelyek termesz-

tésében saját maguknak is szerepük volt. 

Ez elősegítheti őket abban, hogy a jövőben 

saját kertet hozzanak létre.
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